

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 K
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

A produkció

A hatvani választások előtt megtiltották még azt is az ellenzék jelöltjének, hogy programbeszédet mondjon. Ezt ugyan a legvadabb „szabad-elvű” pártokéjén, a Tisza Kálmán és a Bánffy Dezső érájában sem merték megtenni, de hát azóta „függetlenek” letünk s ilyen nyájas, apró szórakozásokat megengedhetünk magunknak. Az „idegeneket” a választókerületből kizárják, hogy senki az ellenzék mellett ne agítalhasson. Hatvan pedig úgy meg van szállva, hogy Abd el Krim felsóhajt: „Istenem, ha nekem ennyi puskám volna!” S hogy a dolognak semmi humora el ne maradjon, mindebből azt következteti a raschai fele zsidó fajvédő és a vele közös érzelmi hurokon pendülő üzletes jordánsajtó, hogy lám az egész ország s ime Hatvan is megunt a „szélsőséget”.

De hát régen megírta egy fondorlatos talián, bizonyos Macchiavelli ur, hogy a hatalomnak nem kell a felesleges néppel sokat kukoricázni. Ha a fejedelem, a princepe, — mert az ő barvár korában még nem ismerték az „alkotmányos” minisztériumok áldásait, — ha tehát a fejedelem valamit jónak lát, akkor ezt a jót minden eszközzel, akár erőszakkal vagy csellel is meg kell csinálni, mivel a lud is úgy jó, ha követ s elvégre a hatalom se azért hatalom, hogy ne legyen hatalom. Már pedig s ezt töredelmesen be kell ismernünk, nálunk Csonka-magyarországon tényleg megvan az a legfőbb jó, amit minden áron bele kell ebbe a cudar szélsőséges világba valósítani. Mi legyen az? *produktív munka*. A legújabb arcanum, a legfrisebb jelszó.

Szó sincs róla, folyik itt e boldogságos magyar ugaron a produkció, hogy szinte eláll az ember lélekzete a nagy gyönyörűségtől. Mert hiszen ezével tolnak be hozzánk a lengyel végekről a drága produktív elemek s amit csak produkálni lehet, azt viharos tevékenységgel produkálják át a maguk zsebébe. Hála Jahvének, elsősorban is az ő produkciójuk bővizű forrása, a budapesti bankokrácia szanalátott s így csekély három billiónyi lovasias, mert valorizálatlan magyar segéllyel talpra állván, áldott produktív munkájukat megint elkezdhetik. A mező-hegyesi cukorgyártól és a Hortobágy halastavaitól fel a nagy gyár- és bányá-üzemekig minden nekik produkál s mivel az átkozott reakciós Futura is kiöltötte a nyelvét és kiadta dohos páráját, hát misem áll utjában, hogy a magyar verejték összes gyümölcse is „produktív munkára” értékeltesse át. Lám Budapest — hogy sikoltozva a jó öreg Kazinczy Ferenc örömeiben! — már minden színház a produktív kezén van és hála a mindenható pénznek, egymás után nyomják agyon a sötét, reakciós keresztyén magyar sajtóorgánumokat. Aki be nem látja, hogy mindez nemzetépítő produktív munka, méltos ember, tehát kiirtandó a világból.

7330 választó közül csak 3801 szavazott le Hatvanban

Gömbös Gyula és Eckhardt Tibor a példátlan választási visszaélésekről

(A Hajdúföld tudóstól.) A hatvani választási küzdelem Petrichevich-Horváth Emil báró kíméletlen korthadjáratainak következtében meghozta az eredményét: a nyílt választáson a

választók fele nem mert leszavazni. A végeredményben a 7330 választásra jogosult közül csupán 3801 járult az urnához s ezek közül 1437 adta szavazatát a fajvédők népszerű jelöltjére, *Budaházy Miklósról* Petrichevich-Horváth Emil báró népjóléti államtitkára, akit így

927 szóltóbbsséggel megválasztott képviselővé nyilvánítottak.

A választás előtt Horváth Emil az ígéretet, vesztegetés, itatás és a terror egész arzenálját mozgósította. Így aztán *Gömbös, Eckhardt, Zsirkay, Lendvai, Zsilinszky* és *Bónis* páter hiába lelkesítették a tulnyomóan fajvédő érzésű választóközöniséget, a Petrichevich-párt fenyegetéseivel, a fajvédő kortesek kiutasításával, a keresztyén-nemzeti jelölt mellett állást foglaló közösségekben — minők *Hort, Csány, Ecsed, Atkár* és *Vámosgyörk* voltak — a szavazásnak már a déli órákban történt berekesztésével, kérészkolta a rendkívül népszerűtlen államtitkár győzelmét.

A választás eredménye

órlási elkeseredést váltott ki a hatvani kerületben,

ugy, hogy amikor a mandátum átadásakor Petrichevich-Horváth a közönséghez akart szólni, az egyhangú lelkesedéssel tüntetett *Budaházy* mellett.

Petrichevich Horváth báró a történetek láttára kísérőivel együtt a *községhez hátsó kijárattól ment el, autóján a vasúti állomásra sietett, s eredeti tervétől eltérően nem autót távozott a választás színhelyéről, hanem tandocsosabbnak tartotta a vasuton való utazást.*

A hatvani választásról

Gömbös Gyula

a következő nyilatkozatot tette: — A választás lényege az, hogy a *szavazók fele nem szavazott.* Miután valószínű, hogy ezek nem kormánypártiak, ezeknek a száma a fajvédőjelölthez leadott szavazatok számával együtt abszolút többséget jelent. — Egyébként a miniszterelnökhöz

nyílt levelet fogok ílnézni,

tekintettel arra, hogy a miniszterelnök ur aláírásával egy rópcédula jelent meg, amelyben épít és romboló munkáról beszélnek. Érdekes, hogy a *hatvani szociáldemokrata párt vezetősége a legerélyesebben támogatta a kormányt.*

Eckhardt Tibor

nemzetgyűlési képviselő a választásról a következőket mondotta:

— Soha nem volt még olyan választás, amelyen az *erőszak, a korrupció és a terror valamennyi eszközét úgy felhasználták volna, mint a hatvani választáson.* A jelölt programbeszédét nem tarthatta meg. Megfosztották attól a jogától, hogy emberekkel érintkezhesen.

— A *Budaházy* pártjához tartozó összes korteseket kiutasították a kerületből. Ezzel szemben Petrichevich Horváth pártjához tartozó *összes kortesek*

állami autókön jártak be a kerületet,

felpakolva mindenféle cipővel, ruhásvözettel, amely mind a népjóléti miniszterium hivatalos akciójából való. Az itatásnak eddig még nem látott!

„Szemenszedett valótlanágok . . .”

Mikor kap már elégtételt a ref. egyházkerület megrágalmazott ötös bizottsága? - Mosakodik a liberális sajtó

(A Hajdúföld tudóstól.) Részletesen ismertette a *Hajdúföld* ez év május havában azt a bizottsági jelentést, amelyet a dr. *Papszász József* kir. kamarás, egyházmegyei gondnok elnöksége alatt kiküldött bizottság terjesztett a ref. egyházkerületi közgyűlés elé a kálvinista egyház és kollégium gazdálkodásáról. Miután a rendkívül alapos és kimerítő elaborátum megemlékezett többek között

Baltazár Dezső fialnak az egyház költségén történt utaztatásáról s hasonló személyi kiadásokról is,

a liberális sajtóban heves hadjárat indult meg a bizottság köztiszteletben álló tagjai: *Lévay Mihály, Vass Mihály* esperesek, *Kulin Imre* kuriai bíró és *Kesserű Lajos* törvényszéki elnök ellen.

Ebben az akcióban, amely az ügyet mindenképpen politikai térre igyekezett átjatszani, előljárt a renegát *Rassal-Rasch* sajtópörcéről és hazug szenzációiról hirhedt lapja, az *Esti Kurir*.

Ez a botrányokból élősködő nyomtatvány egy nyilatkozatot is közölt *Baltazár Dezsőtől*, amelyben a jelentést „kurzuscsoportok” és „a kurzus utolsó erőfeszítéseinek” minősítette, sőt

szemenszedett valótlanágoknak bélyegezte az előkelő bizottsági tagok állításait.

Baltazár Dezső és az *Esti Kurir* véleményét tudvalevőleg nem osztotta a tavaszi egyházkerületi közgyűlés s a jelentés tárgyalását öszilésére halasztotta, napirendre térni

formáját honosították meg.

— *Vámosgyörkön* például a főjegyző a kisbíróval idéztette be az embereket a községházára, hogy ott leitassa őket. Mikor szombaton az egyik községen végigmentem,

az ut szélén részeg emberek hovertek.

Három-négy ilyen választás megszüntet minden tekintélyt és fegyelmet. Ha van rombolás és destruktív, az nem a mi részünkön van, hanem azokén, akik ilyen utasításokat adnak.

— *A csendőröket és tisztviselőket nem lehet hibáztatni.* Csakis a kormányt, amely ilyen módon dolgozik.

Soha még hílványabb választás nem volt,

soha még terrorisztikusabb eszközökkel nem dolgoztak és *soha szényesebb mandátumot ember nem kapott, mint Petrichevich Horváth Emil.* A vasutasok és postások parancsot kaptak, hogy ők és feleségeik kötelesek Petrichevich Horváthra szavazni, mert ha ezt nem tessik, elbocsátják őket.

föltötte, vagy elvetni azonban egyáltalán nem volt hajlandó.

E kellemetlen fordulat óta a liberális sajtó mosakodni próbál. Így az *Esti Kurir* tegnapi száma is újból előszedi a rá nézve rendkívül kínossá vált ügyet s miután a saját hasábjain *Baltazár Dezső* szavaiként idézett nyilatkozat sértő kitételeiről azt írja, hogy *dülitóltag (!)* ezeket mondotta *Baltazár*, a

következőképpen dezavualja önmagát:

„Az ötös bizottság a vádakkal szemben a következőket mondja:

— Mi semmiféle kurzusnak nem voltunk a tagjai és nem is vagyunk. A beadványunkban foglalt megállapítások egyetlen egy pontjára sem állapította meg sem az egyházkerületi pénzügyi bizottság, sem a kollégium igazgatótanácsa, hogy azok pontról pontra szemenszedett valótlanágok lennének. Még kevésbbé nevezte a beadványt a valótlanágok halmazából összeállítottak. A kollégium pénzügyi bizottsága és igazgatótanácsa az ötös bizottság beadványában foglaltak egyikét (?) a javaslattal együtt magáévá tette. Más részénél a ténymegállapítást elfogadta ugyan, de eltérő javaslatot terjesztett elő. Így *azok a vádak és rágalmak, melyeket a kollégium és az egyházkerület helyzetének megvizsgálására kiküldött ötös bizottságról terjesztettek, nem felelnek meg a valóságnak.*”

Eddig az utszéli liberális sajtóságos cikke. A nyilatkozatot ugyanis,

amelyet most saját cikke cáfol pontonként, az egész magyarországi sajtóban egyedül az *Esti Kurir* közölte.

Ki hát a rágalmozó?

Ezek után most már méltó izgalmmal figyel fel a közvélemény a nyilatkozat körüli különös huzavonára. Az *Esti Kurir* valótlanoknak jelenti ki a vádakat és rágalmakat, amelyeket az ötös bizottságról terjesztettek, megállapítja azt is, hogy valótlan az is, mintha a bizottság állításait a megnevezett egyházi fórumok „szemenszedett valótlanosságok” minősítették volna.

Igen ám, de ugyancsak az *Esti Kurir* május 13-i száma ugyanezeket az állításokat, mint Baltazár Dezső nyilatkozatát közölte.

Most sem Baltazár cáfolja az *Esti Kurir* szerint ezeket a megbecstelenítő állításokat, hanem a cáfolatot az „ötös bizottság mondja.”

Ez a huzavona tovább nem tartható, és a református közönség, amelynek vezetőkai a szomorú vitában szereplők, most már nem maradhat tájékozatlanságban, hogy ki volt itt a rágalmozó.

Ezt a kérdést tisztázni kell mielőbb a nagy nyilvánosság előtt, mert sem Baltazár Dezső püspök, sem Papszász József kir. kamarás, egházmezei főgondnok, sem Lévy Mihály és Vass Mihály esperesek, sem Kulin Imre kuriai bíró és

A támadó kitételeket Baltazár Dezső eddig tudtunkkal sehol sem vissza nem vonta, sem nem dementálta.

Kesserű Lajos törvényszéki elnök nem viselheti a közvélemény előtt a „szemenszedett valótlanosságok”-ból valamelyikükre háruló vádját a rágalmozásnak.

Ez a vád az egész ország nyilvánossága előtt történt

a legelterjedtebb liberális napilap hasábjain a országoszerző óriási megdöbbenést és felháborodást váltott ki. Aki itt szemenszedett valótlanosságokat állított a nagy nyilvánosság előtt, annak nincs helye tovább a közélet fórumán.

Ha pedig az *Esti Kurir* hazudott, akkor az öt meghurcolt közéleti előkelőséggel szemben Baltazár Dezső legelső kötelessége a liberális lapban közölt nyilatkozat legerélyesebb dementálása a

a hamisító sajtóorgánium bíróság elé állítása.

Mert az ilyen, mélyen a szerepeltetett előkelő közfunkcionáriusok erkölcsi integritásába vágó rágalmozást nem lehet zűrzavaros, érthetetlen és megtévesztő címekkel el látott, utolsó oldalra csusztatott apró cikkekkel eltussolni.

Ernek az ügynek a mai stádiumában egyetlen forum előtt a helye s ez a független magyar bíróság.

papirkorandba kerülne s ezt az összeget amortizációs kölcsön útján teremtenék e/ö. A vásárcsarnok évi tiszta jövedelme 183.000 aranykorona lenne abban az esetben, ha

az árusító helyeket havi 40-80 aranykoronáért adhatnák ki.

A városnak, amely a telket adná, a tiszta jövedelem 40 százalékát engednék át az építetők s 15 év múltán az egész vásárcsarnok átmenne a város kezelésébe.

A városi tanács ezeket a javaslatokat véleményezés végett kiadta a műszaki osztálynak.

Augusztus 15-éig minden tisztviselő megkapja fizetésemelését

Budapestről jelentés szerint a köztisztviselőket az állandó jellegű fizetésemelésszerző előlegeket augusztus 10. és 15. között kapják kézhez. A postatakarékpénztár a folyósítást azonnal, legkésőbb azonban a holnapi napon megkezdi, úgy, hogy 12-13-án a tényleges köztisztviselőket nagyrésze már kézhez is kapja a múlt hónap és augusztus hónapra szóló 15%-os előleget, vagyis egy hónapi fizetésük 30%-át.

A druzok lemészároltak 10.000 francia katonát

Budapest, augusztus 9. A múlt hét hétfőjén s druzok körülverték és lemészárolták egy Suejdába menekült francia századot, amelynek 160 főnyi legénységéből csak 60 embernek sikerült elmenekülni. A század lemészárlásának hírére Sarraill tábornok egy teljes hadosztályt küldött u hegyek közé. A hadosztály gyalogságot és tüzérséget alkotott magában. A nehéz hegyi utakon és a sivatag homokjában nehezen tudták követni a trének a többieket. Mikor a trének közepre értek, a druzok kö-

rül vették őket és felkoncolták a kíséret gyalogságot. Így egész hadosztály élelmiszer és muníció nélkül maradt és amikor a trének nem adták hírt magáról, megkezdődött a visszavonulás, amelynek folyamán az elfaradt éhes katonákat állandó rejtautásokkal zaklatták és fokozatosan semmisítették meg a druzok. Egy hét alatt mintegy 10 ezer ember pusztult el a sivatagon, ahol a hadosztályból, amelynek trénjét elfogták, csak néhány száz lerongyolódott ember tudott visszatérni Beirutba.

Két budapesti mérnök ajánlata a debreceni vásárcsarnok felépítésére

A városi istálló helyen 10 milliárd költséggel felépítenék a vásárcsarnokot - A város csak telket adna és 15 év múltán megkapná az egész épületet

(A Hajdúföld tudósítójától.) Megírta a Hajdúföld, hogy két budapesti mérnök ajánlatot tett Debrecen városának a vásárcsarnok felépítésére vonatkozólag, olyan feltétellel, hogy a vásárcsarnok

15 esztendő múlva fog a város kezelésébe átmenni.

A két ajánlattevő budapesti mérnök, Dömény és Erlich most újabb megkeresést intézett a városhoz, amelyben újabb ajánlatokat tesznek a vásárcsarnok felépítésére és pedig olyan módon, hogy részvénytársaságot alapítanak, amely a felépítéshez, karbantartáshoz és kezeléshez szükséges tőkét teremtené elő.

A két ajánlattevő mérnök három különböző tervet terjesztett elő. Az első nagyszabású terv szerint

hatalmas vásárcsarnokot építenének a Degenfeld-téren,

a városi istálló helyén, a Degenfeld-tér és a Csapó-utca sarkán. Az ottani kisebb telkeket kisajátítanák s a vásárcsarnokot úgy építenék fel, hogy az négy utcára nyílna, olyanformán, hogy a háta mögött és a Csapó-utcával parallel részen szintén utcákat nyitnának. A vásárcsarnokhoz minden irányból iparvágányok

vezetnének. Ez a terv a nagy kiadások miatt nem igen valószínűsíthető meg s ugyszintén akadályai vannak a második terv megvalósításának is. Ilyenformán a tervező mérnökök leginkább

a harmadik tervet ajánlották elfogadásra.

E terv szerint a vásárcsarnokot pusztan a városi istálló helyén építenék fel és a háta mögött a Csapó-utca 15. számú háznál egy új utcát nyitnának. A vásárcsarnok souterrainjében 157 helyiség lenne. A földszintén az irodákat helyeznék el s *omellett ott lenne még 48 zárt és 74 nyitott bolt. Az emeleten 127 árusító hely lenne.*

A részvénytársaságok 1 milliárd korona alaptőkével alapítanak meg és a részvények

60 százaléka az építők, 40 százaléka pedig a város kezében lenne.

Tizenöt év múltán az összes részvényeket a város kapná. A részvénytársaság igazgatósága 50 százalékban a városi tanács, 50 százalékban pedig az építetők közül kerülne ki.

Az építés összesen 10 milliárd

A világ összes protestánsainak séreime a szászvárosi kollégium elrablása

Hogyan fojyt le az oláhok példátlan gaztette

Kolozsvár, augusztus 10. Az *Eltenzék* a szászvárosi Kuun-kollégium elvételéről a következőket írja:

Három nappal ezelőtt Bratu főinspektor megjelent Debay prefektus és Demidn igazgató tartságában Nagy Ödön tanárnál, a Kuun kollégium h. igazgatójánál és közölte vele, hogy *minisztérium értesítése alapján a*

szászvárosi Kuun-kollégium megszűnt.

A főinspektor a vármegye lakás-rekviráló bizottsága által kibocsátott bon alapján felszólította a h. igazgatót, hogy *adja át a Vlaicu oláh liceum számára az intézetet.* A meglepődött h. igazgató tiltakozott a törvény és jogellenes felszólítás ellen és kijelentette, hogy a felszólításnak semmi szín alatt sem tesz eleget.

Az igazgatótanács rendkívüli ülésen tárgyalta ezt az erőszakoskodást, amely példátlan a vallási és kisebbségi sérelmek eddigi sorozatában. Kimondták, hogy a szászvárosi

Kuun-kollégium semmiféle célra, senki által el nem rekvirálható,

mert a főgimnáziumnak erőszakos és szándékos elnémitása után, egyházkerületi jogérvényes határozat alapján, belmissziói intézmények, árvaház és nevelőintézet létesítésére használták fel.

Az átszervezés épp most van folyamatban és az új egyházi intézmény létesítését már bejelentették a vallásügyi minisztériumnak. A Kuun-kollégium ellen irányuló minden hajszra

a vallás szabad gyakorlata ellen minősíthetetlen durva támadás

és az erdélyi reformátusoknak, de a világ összes protestánsainak is együttes vallásügyi séreime. Az igazgatótanács megbizta dr Szöllösy János kollégiumi gondnokot, hogy

ilyen értelmű határozott kijelentést tegyen és a rekvirálás ellen a leg-erélyesebben tiltakozzék.

A határidő leteltével Bratu újból megjelent a Kuun kollégiumban a birtokbavevő bizottság kíséretében és újból felszólította dr. Szöllösy Jánost az átadásra.

A gondnok megtette az ünnepélyes tiltakozást és kijelentette, hogy

csak az erőszaknak enged.

Fodor Jánosnak a szászvárosi református egyház lelkesének közbelépésére csupán annyit sikerült elérni, hogy az istenitiszteletre használt dísztermet, továbbá a szertárakat és a könyvtárakat kikapcsolták egyelőre a birtokbavételi aktusból. Egyébként a kollégiumot minden tiltakozás semmibe vételével elfoglalták az oláh liceum számára.

A bezárt tantermek aajtajatt feltörték

és hevenyészett leltár mellett átvették a 300 éves Kuun kollégiumot, amelyet hivatalos adatok szerint 1560 körül alapított *Károlyi-Sebestyén* és amely Kuun Kocsárd, soha nem lankadó áldozatkészsége révén virágzó kulturintézménnyé fejlődött.

ASZÓDI ÉS RÓTH

DIVATÁRUHÁZA

ajánlja dusan felszerelt raktárát, ugymint:

- SZÖVETEK ■ GRENADINOK ■ SELYMEK
- EPONGÉK ■ HARISNYAK ■ ZEFÍREK
- BATISZTOK ■ KESZTYÜK ■ VASZNAK

és mindenféle rövidáru cikkek.

Idény utáni olcsó leszállított árak. A Községi Tisztviselők Országos Szövetségének szerződéses szállítói. Tisztviselőknek külön 5 százalék engedmény.

HERCZEG ANNA
Modellháza Piac-utca 41. sz.

Őszi ujdonságok
Velur, posztó, plüss és szőrmekabátokban óriási választék.

Hősök sirjai között olaszföldön

Kerékpáron Lequeitio felé

Cervignano, 1925. július.

(A Hajdúföld tudósítójától.) A régi hadszíntér gránáttepe földjét már rég benőtte a feledés sebeket gyógyító fűpázsitja s minden fájó sebet eltakart. Sárga buzatáblák ringó kalásza hajladoznak a porlepte sírok felett. Az Enyészet vaskeze új patrát vont a földbe, amely alatt porrá vált a mult s a jelen bódító illatu virága kelt ki belőle, hogy elfelejtessze az emberekkel a vérvirágos tél idejét.

A táj békés képe azonban csak néhány kilométerre üditi föl az országot poros vándorát. A legközelebbi falu előtt, *Monfalcone* s *Portogruaro* határában még ma is romhalmazok, golyójárta falak hirdetik a háboru teljességét. Több helyen hatalmas, teljesen ép betonlövészárók keresztezi az utunkat s kilométeres hosszúságban kanyarog tova a falu felé. Most csirkék kapargálnak benne s a falu idehordja a szemetet...

Cervignanótól pár kilométernyire kis, fehér katonatemető húzódik meg az országot mentén. Ez már a negyedik, amelyre rábukkantunk. Husz-harminc spró kereszt vonul benne végig, szabályos sorokban. Középen egy nagyobb kereszt, rajta golyótól átütött rohamsisak s egy ütött kopott trombita...

Benézek a rácson s első pillantásom magyar névre esik: *Molnár József, 36 éves, Rádipuglia*. A másik sírkereztre már olasz név van írva: *Giovanni Battistini, 22 anni, morto a Cervignano*...

Ott fekszenek csöndben egymás mellett: magyar, olasz, osztrák. Közöttük zöldel a fű, ragyog a kék olasz ég s a fecskék vidám csicseregése is a napugaras élet diadalát hirdeti. S amini hallgatagon nézem a déli vöröfényben fehérren izzó katonatemetőt, egy pillanatra úgy tűnik föl a napsugártól elvakult szememben, mintha mindegyik kis kereszt egy fényes kapu lenne, amelyen át harminc bakkancsol közlegény ezelt két esztendővel, az örökkevelőség felé indult...

Balogh Barna.

* A kerékpáron Lequeitio felé utazó Balogh Barna debreceni egyetemi hallgató úti naplójából közöljük a fenti érdekes cikket.

Uj iskolát épít a város a Köntösgáton

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen városának kötelezettsége van arra vonatkozólag, hogy ez év szeptemberében 3 új elemi iskolát nyit meg, illetve építet fel. Az új elemi iskolák közül az egyiket a Köntösgáton kellene felállítani, az ott levő téglagyár egy épületében. A városi tanács tárgyalásokat folytatott a téglagyár igazgatójával az épület bérösszegére vonatkozólag, azonban megegyezés nem jött létre, mert

a téglagyár vezetősége tulmagas bérösszeget kívánt az épületért.

A helyiséget ezen kívül még át is kellene alakítani, ami szintén nagy összegeket emésztene fel, annyira, hogy e kétféle költségből jóformán egy egészen új iskola épület előállítására is kitelne.

A tanács ilyen módon elhatározta, hogy új iskola épületet építet, azonban nem szeptemberre, hanem csak a jövő esztendőben. Egyben feliratban kérte a kultuszminisztert, hogy ezt a határozatot hagyja jóvá.

Zsidó invázió és óriási tulkinálat a nagyvásáron

Rengeteg áru — kevés vevő

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni nagyvásár minden időben arról voltak nevezetesek, hogy azokon tisztos, derék magyar iparosok, kereskedők kitűnő készítményeit, szinte nyúlhatatlan holmijait vásárolhatta Debrecen és a környék népe, amely pénzéért a régi debreceni nagy vásárokon mindenkor kitűnő árut kapott.

Aki vasárnap végigbolyongott a nagyvásár sátorlabirintusában elszenvedett szívtel láthatta, mindennek az ellenkezőjét különösen pedig azt, hogy amíg a régi becsületes magyar iparosok legnagyobb részben eltűntek, addig a vásárt valószággal ellepték a silány portékát áruló zsidó kereskedők.

Elűnt régi híres iparosok.

Különösen fájdalmasan hiányoztak a régi, messze földön híres debreceni iparosok sátrai. A gubacsapók alig hoztak fel valami árut s mindössze egyetlen sátorban lehetett még vásárolni szép debreceni gubákat, cifra szűrők, bundák ugyszólván teljesen eltűntek és ezek helyett rengeteg sátorban árulták a silány cseh posztóból készült ruhákat, kabátokat. A régi nevezetes iparok mivelői közül leginkább a mézeskalácsosok tartották még magukat, szép és előrangú árut hozva fel a vásárra. Ugyiszintén rengeteg csizmát árúsítottak a csizmadiak, azonban a tömérdek árunak csaknem 80 százaléka eladatlanul maradt.

Zsidók mindenütt

A nagyvásár általában véve a tulkinálat és a zsidóinvázió jegyében folyt le. Az ember elszenvedett képeket láthatott mindenfelé. Így például a ruhakereskedők közül kivétel nélkül mind zsidó volt és még véletlenül sem akadt közöttük egy keresztény. Ugyanez volt a helyzet a bazárárusoknál is. A cukrot, csokoládét, nyálókát szintén csaknem kivétel nélkül zsidók árúsították. Feltűnő volt a zsidók terjeszkedése az edény árusok között. Ugyanis amíg nem is olyan régen az edényárusoknak egy jelentős százaléka keresztényen volt ma egyetelen egy nem zsidó faju egyént sem lehetett találni közöttük.

Már a rádióval is csálnak

A nagyvásárnak egyébként volt egy érdekes különlegessége is. A komédiás sátrak között feltűnt egy új csoda „a rádió.” A különös gépezet egy hosszú trapéz szerű állványon állott és mindenféle rejtélyes eszközökkel volt körülvéve. A mellette álló szíriai kinézésű rossz arcu alak hangos szóval hirdette, hogy ott rádió muzsika hallható. Kétezer koronáért a jámbor szemlélődő kapott egy hallgatócsövet és megkezdődött a rádiókoncert. Persze, akik már láttak életükben rádiót rögtön tudhatták, hogy az egész közönséges becsapás és a rádiónak csufolt szerkezet nem egyéb, mint egy ügyesen elmaszkírozott eufon, amely még mindig a régi jó békevilág slágereit csépelte a Donauvalczertől kezdve egészen az „Oh du lieber Augustin”-ig. Az élelmes zsidó persze súlyos ezreket vágott zsebre a „találománya” révén.

Tulkinálat az egész vonalon

Egyébként az egész vásáron lehetett látni, hogy szerfelett kevés a pénz és rengeteg az áru. Az utolsó béke esztendő óta nem volt annyi

áru a vásáron, mint most, azonban mindenre tulnyomó része eladatlan maradt.

Valóságos halmokban állott a cukor, csokoládé, rengeteg volt a bazár- és rövidáru, valamint a ruha. Komoly vásárló azonban nem igen akadt sehol sem. Az emberek inkább szórakozni, mint venni jöttek a vásárra. Annak ellenére, hogy némi olcsóbbodás volt észlelhető, a vá-

sárlókedv korántsem hágott valami tulmagas fokra.

„Stux ur“

A vásár képét látva, nemcsak az volt igen elszenvedett, hogy a derék hisiparosok nagymértékben leszorultak a piacról, hanem az idegen méltelyezés is, amely mindenfelé folyt. Zsidó énekesek árulták a falusi nép között az új slágereket tartalmazó nótás könyveket s hangosan fújták a különböző perverz szövegű zsidó shymmi tákolmányokat s bizony nem egy jámbor magyar távozott a vásárból a „Stux ur“ melódiáit fütő-rágyve.

Jost Ferenc, a DEAC uszója nyerte a vidéki müugró bajnokságot

Az egriek végleg megnyerték a Szent István vándordíjat — A jövő évben Debrecenben lesz az uszókongresszus

(A Hajdúföld tudósítójától.) Szombaton és vasárnap volt Kaposvár az országos vidéki uszóbajnokság és uszókongresszus. Erre az alkalomra az ország minden részéből több mint 400 uszó gyult össze Kaposvárra.

Debrecenből a DEAC kitűnő uszó-gárdája és a DUE uszói mentek el Kaposvárra. Az uszók díszfelvonulást rendeztek József kir. herceg tiszteletére. A bajnoki uszóversenyen legszébben Jost Ferenc, a DEAC ki való, nagyképességű uszója szerepelt, aki

14 induló közül megnyerte a müugróbajnokságot.

Jost általános feltűnést keltett precíz, bravuros ugrásaival, mutatványaiival és a bajnokságot teljesen megérdemelte.

Jost most az ország közvéleménye előtt mutatta be képességeit, mert Debrecenben a kerületi uszóbajnok-

ságon Aczói kerületi előadó nem engedte indulni.

Az uszóverseny teljesen erkölcsi siker mellett folyt le. Az egri MOVE kiváló uszói szombaton kisé gyengébben szerepeltek, de vasárnap minden számban győztek és így

végleg megnyerték háromszor egymásutáni győzelemmel a Szent István vándordíjat,

egy gyönyörű szobrot. Erős riválisu volt a Szegedi Uszók Egyesülete. A vízpolóbajnokságot szintén az Egri MOVE nyerte. A pontosverseny végső állása Egri MOVE 27 pont, Szegedi Uszók 20 pont, Esztergomi MOVE 6, DEAC 5 pont.

A DUE uszói nem szerepeltek. A vízpolóban súlyos gólarányu vereséget szenvedtek az egriektől. 7:0-as faldő után feladták a reménytelen küzdelmet.

Egyébként a jövő évi uszókongresszust több, mint bizonyos, hogy Debrecenben tartják meg.

Tolvaj, aki bocsánatot kér azoktól kiket meglópt

Mándi-Mándoki különös lopásai és kalandjai

(A Hajdúföld tudósítójától.) Jelen-tette a Hajdúföld hogy a közelmúltban őrizetbe vették és az ügyesség fogházába szállították Mándi Mándoki Béla rovottmultu alakot számos bűncselekménnyel vádolva. Mándi Mándoki viselt dolgai most kezdenek napfényre derülni. Mándi Mándokinak a születési helyét sem lehetett eddig pontosan megállapítani.

Eddig négy helyiséget, *Sóstelket, Felsőbényét, Erdőbényét és Hagymátfalvát* nevezte meg születési helyét. Mándi-Mándoki Hajdúszoboszlón egy kufurási vállalatnál dolgozott. Egy alkalommal társait meglópta, ruháikat, pénzüket értéktárgyaikat magával vitte.

Majd írt a károsultaknak egy levelet, hogy a most oláh megszállott területre távozott, ne haragudjanak a lopásért, de ő becsületes és majd leuban visszajöveti a kölcsönvett holmit, pénzt. Azonban Mándoki a lopott holmikkal nem ment oláh megszállott területre, hanem Debrecenben bujkált. Itt azonban elfogták és akkor négy hónapi fogház büntetést kapott. A fogházban összeismerkedett egy vidéki gazdá-

val. Mikor kiszabadult, felkereste fogolytársának hozzátartozóját, egy nőt és előadta, hogy ha bizonyos összeget befizetnek, kiszabadul a hozzátartozója. — A nő hajlandó volt a büntetéséért kifizetni és Mándokival együtt felmentek a törvényszékre. Mándoki átvette tőle a pénzt, közel egy millió koronát és avval bement a terembe. Nemsokára kijött és átadott egy írást a nőnek, s kijelentette, hogy minden ki van fizetve és minden rendben van, a nyugtát mutassa fel a fogházban és akkor a hozzátartozója kiszabadul. A nő le is ment a fogházba és ott világosították fel, hogy

a Mándokitól kapott nyugta községes, primitív hamisítás,

Mányoki semmiféle pénzt nem fizetett be. Mire Mándoki keresésébe indultak, az már akkorára eltűnt.

Ugyancsak Mándi Mándoki lopta meg Gyulai Margit József kir. herceg-urcai lakost is akinek a lopás után levelet írt és kedélyesen így vigasztalta: *Neharagudjon édes, hogy meglóptam...*

Mándi Mándokinak most állítják össze a bűnlajstromát és valószáin leg még több viselt dolga fog napfényre kerülni.

ERŐS HÁZTARTÁSI

MÉRLEG

2 RÉZTÁNYÉRRAL

CSAK 250 EZER K

Bészter és Dávid vaskereskedésében Piac-u. 7.

Szakértői vélemény a városháza lebontásáról

(A Hajdúföld tudósítójától) Ismeretes, hogy Schulek István, a Műemlékek Országos Bizottságának a kiküldöttje a multkorában, amikor a Kistemplomot megvizsgálta, a városházát is vizsgálat alá vette abból a szempontból, hogy érdemes-e a meglévő épületre emeletet huzni, vagy teljesen új városháza építése a kívánatosabb.

Schulek Istvánnak a szakértői véleményét a hétfői tanácsülésen mutatták be. Eszerint az épület nem tekinthető emlékműnek, azonban egyes részei, a frontja, bejárata s a bejáratnál levő olasz oszlopsor igen szép s az 1880-as évek építészeti stílusát jellegzetesen magán viseli. A szakértői vélemény szerint kár lenne az egész épületet lebontani, teljesen elegendő, ha egy újabb emeletet huznak rá. A tanács a szakértői véleményt ad akta tette, mert egyelőre a városház kibővítése nem időszertű.

Schulek egyébként a szakértői véleményben megemlítette, hogy ugyanilyen értelemben teszi meg előterjesztését a Műemlékek Országos Bizottságának.

Borsos tanácsnok a tanácsülésen megjegyezte, hogy az épületre új emeletnek való huzása erősen megbontaná az épületnek az arányát.

A Simonyi-uti fasor sorsáról

Kaptuk a következő sorokat: A helyi lapokban szó volt a fentírt akácfasor sorsáról. Vannak, akik ki akarják vágatni (bizonyára hogy más-sal cseréltesék fel) s vannak, akik a kivágás ellen óvást emelnek. Csekélységem, mint hivatásos fatenyész, semmiesetre se lehet a fairtás álláspontján; sőt mindentvé tennék, ahol nincsen, de helyénvaló. A Simonyi-uti akácfasorra azonban azt kell megállapítanom, hogy ennél már eljött annak az ideje, hogy az *foko-zatosan*

mással cseréltesék ki.

A fasor már a most lezajlott rendkívüli vihar előtt is hézagos volt s a fákon lábon is látszott s látszik most is a kivenülés, a vihar által ledöntött fák pedig többnyire belkorhadásos törzsükkel kétségbevonhatatlan bizonyítékát adták annak, hogy ezeket az akácfaakat az ember már hasztalanul iparkodik épségben es jó erőben fenntartani, azok

már meg nem gyógyíthatók;

maguktól fognak kipusztulni.

En mint e városban új ember még nem vagyok e fasorhoz úgy hozzá-fűzve, mint akik abban már régóta gyönyörködnek, de szépnek nekem is szép s az általános szépségeti hatásán kívül árnyékoló, por- és szél-fogó hatásával és mindazzal, amivel a fa a természet és az ember háztartásában jelentős, előttem is olyan, amit vétek volna nem állandósítani.

A most meglévő akácfaák — amint látjuk — *fokozatosan ki fognak veszni*. Hogy ha azt akarjuk, hogy a meglévő fasor ne tűnjék el egyszer teljesen, hanem annak képe csak fokozatosan változzék meg, akkor

már most hozzá kell látni az átalakítás munkájához.

Először a talajt kell hozzá jól megválasztani. Az akác nem megfelelő, mert amilyen gyorsan nő, olyan hamar ki is vénül. A vadgesztenye fasor nagyon egyhangú, ha sok van

belőle, emellett fája keveset érő, kopáncsa és gyümölcse sétányon alkalmatlan. A többi nem ide való fát meg sem említem.

Megfelelőnek a hársfát vélem.

Ennek van nagy-, kis- és ezüstlevelű fajtája. Lehetne mind a hársat alkalmazni úgy, hogy az egyfélék egymás mellé kerüljenek, mert csak így teljes a hatásuk. *Mindháromból*

szép, impozáns és szívdobogó előfásor alakítható.

Hársfából a mostani négy fasor helyett elég lenne a mostani két belső helyére két fasor, lévén a hárs az akácnál jóval hatalmasabb termetű fa. A fák elhelyezése s az egész fasornak fokozatos átalakítása már részletkérdés, ami nem fér e lap hátsbjaira.

Béty Albert
főerdőtanácsos.

Állítólag a kormány jóváhagyja Debrecen beruházási programját

Mikor kapja kézhez a város a külföldi kölcsönt? A polgármesterhelyettes budapesti utja

(A Hajdúföld tudósítójától.) Mint a Hajdúföld megírta már, dr. Hadházy Zsigmond főispán és dr. Vádry István polgármesterhelyettes tb. főjegyző a napokban Budapestre utazott a kormánynál Debrecen város fontosabb ügyei kisturgetésének érdekében. Ezek között első helyen szerepelt a város külföldi kölcsönének az ügye.

A tb. főjegyző hivatalos útjáról már hazaérkezett. Az utja eredményeiről a Hajdúföldnek a következőket sikerült meg tudni.

A külföldi kölcsönt a Speyer bankház minden jel szerint hétfőn, azaz augusztus

10-én már folyósította dollárokban a kormánynak.

A kölcsönösszegnek a városok közti felosztása némi késedelmet fog szenvedni amiatt, mert időközben azok a városok is kivántak a kölcsönből részesedni, amelyek először azt vizsgautasították.

Azonkívül kiderült, hogy

Julius 25-től az átutalás napjáig, vagyis augusztus 7-ig maga a Speyer bankház téríti a kamatot, addig a napig pedig, amíg tényleg megkapják a pénzt, a városok 2 százalékos kamattérítést kapnak.

A debreceni kölcsön beruházási programjának jóváhagyásában a tb. főjegyző reménykedik. Ugyazintén reménykedik dr. Vádry abban is, hogy a Déri-muzeum építési megbízásának ügyében beadott fellebbezést a kormány visszautasítja.

A házhelyigénylések ügyében az a véleménye Vádrynak, hogy a belügyminiszter a közgyűlési határozatot fel fogja oldani, s a törvényhatósági bizottságot új határozathozatalra utasítja.

A kataszteri felmérések költségei megtérítésének az ügye két héten belül minden jel szerint elintézésre nyer.

A homokkerti birtokosság rendkívüli közgyűlése

A villamos és templomépítés ügye

(A Hajdúföld tudósítójától) Ámbár vásár vasárnapja volt, mégis szép számban jelentek meg a rendkívüli gyűlésen a Homokkerti birtokosai. Két olyan fontos kérdés, mint

a villamos vasút és a templom ügye

mindenkor érdeklődést vált ki az ottani lakosságnál.

A betegesen fekvő Patay József elnök helyett Ecsedi István h. elnök nyitotta meg a gyűlést. A villamos vasút ügyét Kövér Gyula birt. jegyző ismertette részletesen. Kimutatta, hogy a Homokkert lakossága másfél évtized óta küzd a villamos vasutért és ehhez szerzett jogai vannak, mert a háború előtt miniszteri jóváhagyással lett szentesítve, hogy a homokkerti Szabó Kálmán-utcán vezetessék végig a villamos, ennélfogva nem szabad megengedni,

hogy a közérdek megcsönkítésével az ügy más irányba tereltesse. Leghelyesebben úgy lehetne megoldani a kérdést, ha mindkét fél igényei kielégítést nyerének. Harsányi Gusztáv kuriai bíró indítványozza, hogy bizottság küldessék ki véleményes javaslat kidolgozására; felszólaltak még: dr. Erdős Károly, dr. Kardos Endre, V. Móritz Bertalan, Csapó Miklós. A gyűlés elfogadta Harsányi Gusztáv indítványát.

Áttérve a templom ügyre, nevezett előadó ismertetése után nagy lelkesedést váltott ki, hogy a gyűlésen jelenlevő Horváth János presbiter és homokkerti birtokos kijelentette, miszerint

az építendő homokkerti templom részére ő és felesége ingyen telket fognak ajándékozni.

Ezzel a gyűlés véget ért.

A soproni katolikus nagygyűlés

Sopron, augusztus 9. Szombaton délután veni sancteal vette kezdetét Sopronban a 3 napos katolikus nagygyűlés, amelyen a város zászlódiszbe öltözött. Utána a nők és férfiak külön gyűlései következtek. A férfiak gyűlésén Dzida Ottó dr. Werdnich Endre dr. beszélték, Östör József nemzetgyűlési képviselő a gyakorlati katolicizmusról tartott előadást. Este 9 órakor a zsúfolásig megtelt tereben kulturest következett.

A második napon

9 órakor a Szent Mihály templomban Mikes János gróf szombathelyi megyéspüspök misét pontifikált. Ezután a kaszinóban magyar és németnyelvű gyűlés következett. Grieger Miklós az egyház és szocialdemokrácia között vont párhuzamot, Ernszt Sándor fejtegette, hogy a liberalizmus nem szolgálja az emberek és nemzetek boldogulását. Hindy Zoltán a katolikus hit átfogó erejéről beszélt.

A németnyelvű gyűlésen Blaschek Vilmos, Hubert János kanonok, Wagner Mihály és Pintér László beszélték.

A magyar gyűlésen vitéz Simon Elemér főispán megnyitó szavai után Frühwirth Mátyás, a katolikus hit ébrentartásáról, Czettler Jenő dr. gazdasági életünknek katolikus öntudattal való telítéséről, Csik József pedig a soproni katolikus hivatásáról beszélték.

Vass József helyettes miniszterelnök fejtegette, hogy a háború következményei okozta általános nyugtalanságban Krisztus teremtő keze faragta nekünk azt a sziklát, amelyen állam és egyén megtalálhatja boldogulását.

FRANK
SÁNDOR
NŐI DIVATHÁZÁBAN
PIAC-UTCA 42.



Az előre haladott idény miatt az

összes raktáron levő

nyári mosókelmeket, u. m.

GRENADIN, EPONGE,

FRIZÉ, CYAPJU DELÉN,

NYERS SÉLYEM, FU-

LÁRDSELYMEKET, MA-

RADÉKOT mélyen leszál-

ooooo litott árban ooooo

kiarusittatnak !!!!

Ha venni, vagy eladni akar, ha állást keres, a HAJDUFÖLD hirdetéseinek biztos az eredmény

A
'HANGYÁBAN'

leszállított árban kapható ::

Akáczméz (idei), Málnaszörp, Zsineg (befőtt kötöző), Pergamentpapír, Ecetesenc ugorka eltevéshez

Főüzlet: Rózsa-utca (Tisza-palota)

Uj hazaáruló lap indul

Prága, aug. 10. A Szlovák jól informált forrásból úgy értesül, hogy Benes ajánlatát egy magyar nyelvű lap szerkesztésére a magyar emigránsok elfogadták. A lap *Egyetértés* címmel fog megjelenni és a kormány *«Prager Presse»* című lapjának nyomdájában készül. *Veér* (?) imrén kívül *Kéri, Kunfi, Szende, Róna Gábor, Bóhm és Jászi* lesznek a szerkesztőség többi tagjai. A lap szeptember közepén fog megjelenni.

Uri Ferencz lett a konyári ref. lelkész

(A Hajdúföld tudósítójától.) Nagy esemény faluhelyen a lelkészválasztás, de különösen az volt vasárnap a konyáriaknak, akik több, mint egy évtizedig allottak szemben eddigi lelkészükkel, Hegedüs Ferenczel, akit végül is a református egyetemes konvent bírósága számos, a papi méltósággal össze nem egyeztethető cselekménye miatt

a konyári lelkészi állástól jogerősen elmozdított.

Annakidején az egyház részéről Rózsa Sándor egyházkerületi pénztárnokot és Vasadi Lajos kir. tanfelügyelőt küldötték ki a vizsgálat felvételére s az ő fardaságot nem ismerő munkásságuknak köszönhető nagymértékben a konyári gyülekezet, hogy a soká vajudott vizsgálat *ítélletel befejezhető lett.* A konyáriak haláluk és rágaszkodásuk jeléül előbb Rózsa Sándornak ajánlották fel a megüresedett papi állást, de miután ő a megüresített állástól eltiltva, nagy lelkesedéssel

az eddigi helyettes lelkész, Ury Ferenc meghívása mellett döntöttek.

Vasárnap szállott ki Konyárra az egyházi küldöttség a meghívásnak hivatalos megejtése végett. Egyházi részről Veress Bálint hencidai lelkész, világi részről Vasadi Lajos kir. tanfelügyelő ejtették meg a meghívás utján való választást a rendes istentisztelet után közvetlenül. A konyári ref. egyházközösség

282 szavazattal 23 ellenében.

tehát imponáló hatalmas többséggel megerősítette a presbiterium meghívó határozatát.

Az egyházközösség tagjai nagy örömmel és lelkesedéssel fogadták az Ury Ferenc meghívása körül megnyilatkozott egységet és immár új lelkészükké nagy egyházi tudásától, tapintatosságától várják annyi hányattatásnak kitett egyházuk szobor jövőjét.

Ury Ferenc beiktatása — amint értesülünk — augusztus utolsó vasárnapján fog ünnepélyes keretek között lezajlani.

Borzalmas tömeggyilkosság Boroszlóban

Berlin, augusztus 9. Vasárnap éjjel Breszlau Bisterwalde nevű külvárosában meggyilkolták Rosenbreszlau bankigazgatót, továbbá házmeesterét Stock cipészmezt, Rosen, aki a hasonló nevű volt külügyminiszter fivére, fejlődést kapott, házmeesterét pedig fejére mért kalapácsütésekkel

gyilkolták meg. Az igazgató házvezetőnőjét és annak leányát előzetes letartóztatásba helyezték.

A házvezetőnő ellen az a gyanu merült fel, hogy ő követte el a gyilkosságot, hogy ezáltal törvénytelen születésű leánya öröklése révén magához kaparítsa Rosen vagyonát.

Megkezdődött a debreceni nemzetközi sakkverseny

Vasárnap volt a Magyar Sakkszövetség diszgyűlése - A verseny első napjának eredményei

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Magyar Sakkszövetség a nemzetközi debreceni sakkversenyt kapcsolatban Debrecenben tartotta meg az évi diszgyűlést az egész magyar sakkvilág rendkívül nagy érdeklődése mellett. A diszgyűlés vasárnap délután 5 órakor kezdődött meg dr

Hüttl Tivadar

egyetemi tanár előklése alatt igen nagy számú résztvevő közönség jelenlétében.

A megjelenteket dr Hüttl Tivadar egyetemi tanár üdvözölte, meglepő szavakkal, majd köszönetet mondott a város vezetőségnek, hogy a kongresszus előkészítésében segédkezet nyújtott a rendezőségnek. Ezután Vadsdy István polgármesterhelyettes főjegyző a város nevében mondott üdvözlő beszédet, melyben rámutatott arra, hogy a nemzetközi sakkverseny különösen azért bir nagy jelentőséggel mert Debrecen felé fordul az egész külföldi figyelmé. Utána Abonyi István az országos sakkszövetség elnöke mondott nagy beszédet, amelyben elmondta, hogy ez idején debreceni nemzetközi sakkversenyt azért neveztek el Maróczy jubileumi sakkversenynek, mert

30 éve annak, hogy Maróczy elnyerte a mesteri címet.

Jellemző a Magyar Sakkszövetség nemzetközi szerepére, hogy a múlt évi zürichi nemzetközi világtongresszuson az idej kongresszus helyéül Budapestet jelölték ki.

Majd Bar'os Árpád szövetségi kapitány szólalt fel, aki után Havasi Kornél, a budapesti Sakkör, Kovács Lajos dr. a budai sakkozó társaság, dr Speth Gyula a győri sakkör nevében üdvözölte a kongresszust.

Az Országos Sakk Szövetség tegnapi diszgyűléséről üdvözlő táviratokat küldtek: Horthy Miklós Kormányzó, gr Bethlen István miniszterelnöknek, gr Klébelsberg Kuno kultuszminiszternek, dr gróf Almásy Lászlónak, az Országos Szövetség elnökének, Rákosi Jenőnek, Felszig Nándor kincstári főtanácsosnak, Exner Kornél nyug. államtitkárnak és H. Ruzsák, a világszövetség elnökének Hagába.

A közgyűlés után az Angol Királynőben

társasvacsora volt,

majd hétfőn reggel a városháza közgyűlési termében megkezdődött a nemzetközi mesterverseny és főtorna.

Folyik a verseny

A nemzetközi sakkverseny a városháza közgyűlési termében folyik délelőtt 9—1 és délután 4—8 óra között.

A közgyűlési tereben állandóan nagy a sűrűség-forgás, érdeklődők jönnek-mennek, a versenyzők is felkelnek tábláik mellől, mozognak, járkálnak, egymás játszmáit is megtekintik. A nézők csak sugva közlik egymással megjegyzéseiket, mert ha esák egy kicsit is hangosabban beszélnek, figyelmeztetik őket. A versenyzők kis asztal mellett ülnek, az asztalon egy óra, amely a gondolkodási időt mutatja. Bizonyos idő alatt megfelelő lépést kell tenniük. Azonban

gondolkodási idő bőven van.

A játékosok körül egész embergyűrű képződik. Az első nap főleg a Tartakower Prókés, Mattison-Johner, de különösen Nagy Géza Debrecen-Steiner játszmáját kísérte nagy érdeklődés, Nagy Gézának drukkolnak a debreceniek, aki első nap szép győzelemmel hálalta meg a bizalmat. A érdeklődőknek és a verseny rendezését illetően a fáradhatatlan Dalmy Barna ad felvilágosítást és intézkedik. Igen

felkapott hely a büfé.

közönség, játékosok egyaránt sűrűn felkeresik s bőven fogyasztanak. Sűrűn hangzik a német szó, a külföldi versenyzők legtöbbje németül beszél.

Legtöbben a mesterversenyt né-

zik, de sok nézője van a főtorna résztvevőinek is.

Hogy ki nyeri meg a versenyt, arra vonatkozólag csak találgatnak, határozott favorit nincsen.

Eredmények a mesterverseny első napján

A sakkverseny első fordulóján Johner elsiette a támadást és veszített Mattison ellen. Vajda erélyes játékkal győzte le Kmoch bécsi mestert. Vukovits igen finom játékkal győzött Przepiorkával, azonban az Asztalos-Havasy játszma mindkét fél óvatos játéka után döntetlenül végződött. Tartakower végjátékban nyert Prokes ellen. Steiner Lajos jobb állást ért el dr Nagy Gézával szemben, aki azonban szellemes áldozattal kivagta magát és feszült érdeklődéssel kísért, izgalmass végjátékban győzött. A Grünfeld-dr Seitz-játszma előbbire előnyösebb állásban félbemaradt.

A főtorna eredményei

A sakkverseny főtornáján 8 hatos csoportban 48 résztvevő indult. Ezek közül helyi jelentőségűek Szabados (Debrecen) győzött Kocsis felett, dr Barad (Debrecen) győzött Herc felett, dr Bay (Debrecen) győzött Kálmán felett és Kulcsár Kálmán (Debrecen) és Hóhlingner (Bécs) közötti verseny eldöntetlen maradt.

Egy érdekes játszma

Alább közöljük a mesterverseny

első napjának legérdekesebb játszmáját, amely Paul Johner és Armand Mattison között folyt le. Az egyes érdekesebb játszmáknak következő számainkban is helyet fogunk adni.

Világos P. Johner	Sötét H. Mattison
Schweicz	Lettország
1. d4	H6
2. c4	e6
3. Hf3	Fb4+
4. Fd2	Fxd2+
5. Hbx2	0-0
6. e4	d6
7. Fj3	Ve7
8. e5	Hf7
9. Vc2	b6
10. Vc3	Bd8
11. 0-0-0	Hf8
12. He4	b6
13. g4	d5
14. Hg3	Fb7
15. Hxg1	Hc6
16. cxd5	Hb4
17. Fc4	Hxd5
18. Fxd5	Fxd5
19. Hh5	Bc8
20. g5	Fxf8
21. Hf6+	Kb8
22. Vxf3	gxf6
23. gx'6	Vd7
24. Bg7	Vd5
25. Vg4	Hg6
26. Vh5	Vc6+
27. Kb1	Ve4+
28. Kc1	Vh4
29. Vxh4	Hxh4
30. f4	Hf5
31. Bxf7	Kg8
32. Bg7+	Hxg7
33. Bg1	Bxj4
34. e3	Bd7
35. f5	Bc8

Johner (világos) feladta.

Mozielőadások a színházban

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy Kardoss Géza színiigazgató a múlt színiévad folyamán kérvényt adott be a városhoz, amelyben mozielőadások tartása iránt kért engedélyt a tanácstól. A tanács hétfői ülésében elvben hozzájárult a kéréshez.

Határozatot hoztak, amely szerint a mozinak a

vezetője a mindenkor színház-direktor lesz.

A helyre vonatkozólag még nem történt döntés, de minden jel szerint a színházban fogják felállítani. Ez természetesen bizonyos közrendészeti átalakításokat igényel s ezért a város tűzvizsgáló bizottsága a napokban szemlét tart a színházban.

Kocsigyártóműhelyem-

ben elvállalok mindennemű kocsijavítást Megrendeléseket szolid árak mellett készítek

BÓDI PÁL

kocsigyártó, Simonffy-utca 57.sz.

Postakönyvek

a kultuszminiszter fenhatósága alá tartozó összes tudományos intézetek és iskolák számára a keresk. minisztérium által 17569—1925. szám alatt folyó évi június hó 20-án kiadott rendelet szerint kaphatók:

Dávidházi Kálmán

könyvtőzést és dobozgyár cégnél Debrecen, Fűvészkert-utca 9.

IGYELEM!

Értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy műtermem ismét megnyitottam, ahol zongorahangolást és javítást, ugyancsak mindenféle vonóhangszerek pontos rendbehozását vállalom jutányos árak mellett. Hosszú zongorából rövidet csinálók. Meghívásra hazhoz megyek. Tisztelettel

TONTÉ LÁSZLÓ

Debrecen, Plac n. 30, udvarban

HIREK

1925 augusztus 11. (Kedd)

Prot.: Zsuzsanna, Kath.: Tibor.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Hasánkban az idő mindenütt derült, tegnap csak Tokajban és Püspökladányban volt eső. A hőmérséklet tovább emelkedett. A maximum Budapesten 80 és Egerben 31 C. volt.

Joslat: Tulnyomóan száraz és meleg idő várható.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig

Gyógyseretek közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó (Piac-utca 18.), Arany Egyszaru (Kossuth-utca 8.), Muraközy (Hunyadi utca 5.), Magyar Korona (Péterfia-utca 10.), Nádor (Szent Anna-utca 66.), Csokonay (Mester-utca 43.) Arany János (Csapó-utca 77.).

— **Dr Lukács József, a piarista rendház új főnöke Debrecenbe érkezett.** Annakidején részletesen beszámolt a *Hajdúföld* a debreceni piarista rendház történet változásokról, áthelyezésekről s megírta, hogy a debreceni piarista rendház főnökének, valamint a kegyesrendi gimnázium igazgatójának dr. Lukács Antal budapesti kegyesrendi tanárt nevezte ki. A rendház új főnöke vasárnap este megérkezett Debrecenbe s elfoglalta pozícióját. A gimnázium hivatalos átadása már a legközelebbi napokban megtörténik. Dr. Lukács József személyében kiváló vezető nyert egy a piarista rendház, mint a gimnázium. Az új rendházfőnök nem csak mint nagy tudományú egyház jogász, hanem mint ragyogó képességű szónok is széles körben ismert, úgy hogy Debrecenbe helyezése ne csak a szülők, de az egész katolikus társadalom körében a legnagyobb meglepetést és örömet váltotta ki.

— **Az ipari tárlat megnyitása.** Budapestről jelentik: Az Országos Ipari Egyesület a városligeti Iparcsarnokban országos kézműves ipari tárlatot rendez. A tárlatot József kir. herceg nyitja meg augusztus 14-én, pénteken délelőtt 10 órakor.

— **Az eszt vendégek ünneplése.** Budapestről jelentik: A Turáni Társaság szombaton este a magyar társadalom előkelőségeinek jelenlétében fényesen sikerült bankettet adott a köztük időző eszték tiszteletére. A tisztviselő kaszinó nagyszobájában a magyar részről elhangzott beszédek során *Paikert* Alajos, a Turáni Társaság elnökhelyettese, után *Bán Aladár* a finn-észti intézet igazgatója mondott a finn-ugor testvériségről eszt nyelvű beszédet. Pogány Frigyes kultuszállamtitkár a magyar kultúra munkásságának, *Kugotovicz* Károly egyetemi tanár az egyetemeknek, *Vedős Gyula* a MEFHOSZ-nak az üdvözlését tolmácsolta. — A vendégség részéről *Masing Janos*, dr. *Ora* százados és *Schönberg Ede* mondottak beszédet.

— **Hét napl fogház tyúklopásért.** *Medveg Szabó* József alsószécsi lakos a Nagyerdő közelében egy óvatlan pillanatban több tyúkot lopott egy tanyáról. A lopásra azonban rájöttek és így *Medveg Szabó* a bíróság elé került. *Jeney* törvényszéki egyes bíró a tyúktolvajt hét-napi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

FENYKÉPEIT

KÉSZÍTESSE A

BAGOSSY

MŰTEREMBEN

ahol a legzöldebb árak mellett készülnék

KÁLVIN-TER 3.

FOTOCINER :: FÉNYRÉPEZŐGÉP

olcsóbban mint bárhol

BERZÉRI MŰTEREMBEN, PIAC-UTCA 38.

AZ UDVARBAN

Lemezeladás darabonként is !!!!!

— **A szerb hírlapírók ellenzése dacára élelbelépett a sajtótörvény.** *Belgrádból jelentik:* A szerb király aláírta a sajtótörvényt, amely tegnap élelbe is lépett. Az újságírók küldöttség újján tiltakoztak a törvény ellen a király előtt, de ennek a felépésnek természetesen semmi eredménye sem lett.

— **Katolikus kongresszus Oxfordban.** A nemzetközi katolikus liga ez évi nemzetközi kongresszusát Oxfordban rendez meg szeptember 1—16. napjain. Ezen főképpen a nemzetiségi, kisebbségi, faji és zsidó kérdést fogják a katolikus erkölcs-tan szempontjából megtárgyalni nagy-növű előadók. Magyarországra is érkezett a kongresszusra meghívás és a bibornok-hercegprímás *Madarász István* dr. pápai kamarás, érseki titkárt bizta meg azzal, hogy a kongresszuson őt és a magyar katolikusokat képviselje.

— **Női filckalpok fehérben 180.000 szinesben 120.000 koronáért.** Kiváló finom minőségben és divatos formákban a Kalapüzemben Piac-u. 1.

— **Tankönyvek, új és használt állapotban az összes fiú- és leányiskolák részére beszerezhetők** *Harthyndl*, Fűvészkert-u. 14. Ugyanott használt tankönyveit értékesítheti.

— **Tűkörnyártás, kirakatok tűkrözése, antik esziszt üvegezése.** *Sipkovits*, Sziv-utca 14—15. Telefon 356.

— **Précz kárpitos** Hatvan-utca 41. Mindenféle kárpitos munkák állandó nagy raktára.

— **Okvetlen tekintse meg** *Liener* fényképező legújabb fényképkiallítását Csapó u. 1. alatt.

— **Ügyvédnél alkalmazást keres** kizárólag délutánra IV. éves keresztyén joghallgató. Cim a kiadóhivatalban.

— **Férflingek** már 79 ezertől 175 ezer koronáig raktárról vagy mérték szerint nagy választékban. *Benyás Emil* főtéri üzletében, Tisza-palota

Springer

Főposta mellett
könyv havi részlet
papír körzők fizetésre
is legelőnyösebb beszerzési forrás.
„AGFA” fényképezési cikkek.

SZÍNHÁZ

Mozgósínházak közleménye:

Vigszínház-mozgó

Vigest. „Vigyázz a nőre” *Georges Feydeau* híres vígjátéka *Menichelli* és *Cocantín* szereplésével. *Zoro* és *Huru*: „Gyerünk a strandra és Musolini és a csontvázfejű betörő.

Uránla-mozgó

„Veszedeelmes ártatlanság”. *Tragikus* történet 6 felvonásban. *Kisérő* „A holwodi kislány”, vígjáték. *Jönnek*: A nyugati bestiák és A szép asszony négy éjszakája.

TESTEDZÉS

Vasárnapi eredmények. A DEAC Ujfenéren játszott az ottani egyesülettel és 5:0 arányban győzött. A DEAC szép iskolajátékot mutatott be. A közönség melegen ünnepelte az egyetemi csapatot. A DVSC kombinált csapata *Kisvárdán* játszott a KTE—KISE kombinált ellen és 5:2 arányban győzött. A KTE—KISE fuzionálni akar és a fuziós csapatot próbálták ki, amely azonban nem váltotta be a hozzáfűzött reményeket. *Nyiregyházdán* a két rivális, a NyTVE—NyKISE találkozott és a NyTVE 5:2 arányban győzött.

A **Labdarugó Bírak Keletmagyarországi Testülete** a közeljövőben labdarugóbíró tanfolyamot tart. Akik a tanfolyamot végig akarják hallgatni s vizsgáznai akarnak, szeptember 6 óráig jelentkezzenek a Kerület hivatalos helyiségében.

A magyar válogatott csapat **Pozsonyban** Szlovenszko válogatott csapata ellen a következő felállításban játszik: *Zsák* 33 FC—*Hungler* FTC, *Kocsis* MTK—*Pesovnyik* BEAC, *Veszter* MTK, *Buza* UTE—*Pluhár* BEAC, *Takács* Vasas, *Jeszmás* UTE, *Szentmiklósi* Vasas, *Dröszler* III. ker. A csapatból a szövetségi kapitány kihagyta a primadonnákat, *Orthot* és *Társait*.

Csak nyolc első osztályú egyesület lesz. A keleti labdarugó kerület tanácsa vasárnap ülést tartott, amelyen döntöttek, hogy az első osztályban nyolc, vagy tíz egyesület játszon. A tanács kis szótöbbséggel a nyolcas létszám mellett döntött. Eszerint a KTE kiesik az első osztályból, helyette a *Nyiregyházi Bőrös* kerül be. A DMTE nem kerül be ezek szerint az első osztályba.

DEAC állták sikere Szegeden és **Berettyóújfaluban.** A DEAC állták vasárnap, ahol csak indultak, mindenütt nagy sikerrel szerepeltek. Szegeden *Hadházy* a rudgrásban 340 cm-el első lett és megelőzte riválisát, *Brausz* FTC-t. *Gyulai* az 5000 métert könnyen nyerte 16 perc 34 mp alatt, míg a kitűnő *Barcsay* a 800 méteres síkfutásban lett első 2,04 mp. alatt. *Berettyóújfaluban* *Pater* 100 méteres síkfutásban, *Gottenhuber* a 3000 m. síkfutásban, *Gally* díszkoszvetésben és gerelyvetésben lett első. Jó helyezéseket értek el *Vizely* és *Majzik*, szonkivál *Gally*.

Nyugatmagyarország válogatott csapata **Sopronban** 3:0 arányban legyőzte **Alsóausztia** válogatott csapatát.

KÖZGAZDASÁG

A **debreceni állatvásár.** A tegnapi lóvásárban nagy felhajtás és közepes kereslet mutatkozott. Jó minőségű ló ára 5—10, közepesé 4—5 millió, a silány 400 ezer koronától kezdődött. A mai szarvasmarhavasárban a felhajtás szokatlanul nagy volt. A háboru óta ilyen nem volt még. A kereslet azonban közepes volt s ennek dacára az árak tartottak. És pedig vágómarha 7—12000, szopósborjú 9—14000, jarmoskór párja 8—14 millió, fejőstehén 8—9 millió korona.

A TÖZSDE

Zürichi zariát

Newyork 515—, London 2501—, Milanó 1850—, Páris 2407, Brüsszel 2330, Prága 1525—, Budapest 0,07255, Belgrád 925, Bukarest 270, Hollandia 208,10, Varsó 95 1/2, Berlin 122 1/2, Bécs 72,55, Szófia 376.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizafolyamokról

Dollár 70580—70480, angol font 345000—347000, hollandi forint 28230—28500, francia frank 3341—3373, svájci frank 13815—13915, cseh korona 2103—2119, 866—371, líra 2578—2604, dinár 1248, 1270, 100 német márka 16880—16990, osztrák korona 99,85—100,61 filer.

Terményfőzede zariát

A mai terményfőzsdén az irányzat buzában szilárd, ugyszintén rozsbán, árpában és repcebén is. Zabban barátságos volt.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 395—397,5, egyébb 390 392,5, 77 kilós tiszavidéki buza 400—402,5, egyébb 395—397,5, 78 kilós tiszavidéki buza 402 1/2—405, egyébb 397 1/2—400, 79-es tiszavidéki buza 405—407,5, egyébb 400—402,5, rozs 305—310, árpa 275—290, új zab 270—285, ó zab 370—380, tengeri 265—267,5, repce 545—555, korpis 200—202,5.

Ferencvárosi sertésvásár

Felhajtás 3400. Árak: könnyű 18—19,5, közép 21,5—22, nehéz 22—23.

MODERN

KÉPKERETEZÉS

HOMORÓDI (HAMPEL) JENŐ

ÜVEGES, KÉPKERETEZŐ
RÁKÓCZI-U. 8. SZ.

Keresztretjvény Könyvtár

(16 oldal)

kiadóhivatala

Budapest, VI., Nagymező-utca 3. sz. Mutatványszám ingyen. Előfizetés 1/4, évre 30.000 K. Egyes szám kapható minden tőzsdében és újságárúsnál 3000 koronáért. Előfizetéseket

fogad a HAJDUFÖLD kiadóhivatala

FÉRFI-és-FIURUHÁT

CSAKIS A

MAGYAR RUHAIPAR

BIKA SZÁLLÓ ALATTI

férfi és fiuruha áruházában vegyen, mert annak áru tartósak, árai pedig nagyon olcsók.

Vászon és nyári öltönyök leszállított árban kaphatók !!!

M. NAGY MIHÁLY
KALAPOS
DEBRECEN, CSAPÓ UTCA 17
000000 SZÍNHÁZI ÁTJÁRÓ 000000

Férfi és női kalapok és sapkák nagyválasztékban. Miadennemű férfi és női kalapalkítások gyorsan és pontosan eszközöltenek.

**KEDVEZMÉNY
LAPUNK
OLVASÓINAKI**

Ha élthő művészi fényképet akar, keresse fel három évtized óta fennálló és országosan elnyűösen ismert

DISKAY

fényképmester műtermét
BUDAPESTEN, Rákóczi-ut 74.
(Ugyanott van a régi Mona Lisa műterem is.) Fiók Budán, III. Zsigmond-utca 36. — A legmérekebb árakért művészi fényképet kap.

Szelvény 1362

Ezen szelvény felmutatója a napi árból 25% engedményt kap Diskay fényképmesternél Budapest, Rákóczi-ut 74. Fiók Budán III. Zsigmond-utca 36. — Mona Lisa műterem.

Uj és használt hordó,
minden kádáraru, dézsaféle legolcsóbban kapható és javítható

Asztalos István hordógyártási telepén, Boldogfalva-utca 3. szám,
Bejárat Miklós-utcaól Iskola- v. Szalkai-u.

Javítványokat megneveljük, elhozatjuk, hazaszállítjuk vagy vidéken a helyszínen javítatjuk. Telefon 6-68. Szegedek, tanuló felvételtnek. Fabulladék, forgács kapható

FESTÉKET

PADLÓLAKKOT, BRUNOLINT, TERPENTINT, FIRNISZT, ZOMÁNCLAKKOT, MINDEN SZÍNU PORFESTÉKET

© kiváló minőségben nagyon olcsón vásárolhat ©

festőküzletében
STERN PIAC-U. 10
BIKA SZÁLLODAVAL SZEMBEN

A „KORONA”

vendéglő kimérésében egy liter fajbor kihordásra 12.000 korona, 25 liter vételnél 11.000 korona literenként. Cséplés alkalmára 38%-os pálnka és rum 34.000 kor. literje.

Ruhatésztésben, tisztításban és mosásban
utólérhetetlen Biró
Arany Bika, mozi bejárat.
Értékesebb ruhákat teletősséggel vállal.

ÉVA VIZET IGYUNK!
ODIT I -- FRISSIT I
Megrendelhető
MÁRKUS JENŐ
Hatvan-utca 22. Telefon 14.

BOROSHORDÓK

taposó és kőposztás kádok — új és használt — minden nagyságban allandóan kapható. Javítást gyorsan és jutányosan készítenek

Báró Györfy hordogyrban
Nap-utca 4. szám alatt. : Telefon 12-03.

**Tíz-husz waggon
kukoricát**

keresünk successiv szállításra.

Távíráti és levél cím :
Tőgyzdaság, Hortobágyi Malastó.
Telefon : Debrecen 14 59.

Pénztár-blokk

öt féle betűjelezzel kapható bármily mennyiségben lapunk hirdóhivatalában
Piac-utca 59. sz.

**PÉNZTÁRCÁT
SÖRÖNDÖT
REDIKÜLT**

jól csak a készítőnél vehet
Feuermann
bőrdandós
Piac-utca 44.

„LeCoq”

a világ legjobb növényi cipőpasztája
minden színben.

Magyarországon is forgalomba került.

Kérje az eredeti kakas védjegyű cipőpasztát



Okvetlen próbálja ki! Meglepő eredményről fog meggyőződni! Speciális tulajdonságai: Minden foltot eltávolít, bőrt eredeti színben tartja, repedéstől megóvja, nagyon fényessé és vízhatlanná teszi.

Modern családi ház

üzlethelyiséggel, alkalmas fűszer, vendéglő vagy hentes-mészárosnak

HOMOKKERT

Szabó Kálmán és Eufrosz-u. sarok

2-3 szobás lakással eladó és azonnal átvehető. A ház előtt lugas szőlőkkel, villanyvilágítás, jóvízi kut. Értekezni **Vértessy József autóüzem,** Szepességi-utca 20. sz. alatt.

Eladó autók

garantált üzemképességgel: 24 lóerős Laurint és Cle nens 6. sz. modern autó villanyvilágítással, 18 lóerős

4 személyes modern Prága autó és egy ugyancsak teljesen nagy javításon átment Ford autó, négy személyes, olcsó árban, teljes garancia mellett.

Vértessy József autóüzem, Szepességi-utca 20. szám. Telefon 934.

! Gyász esetekben !

ajánlom a n. é. közönségnek ujonnon berendezett temetkezési vállalatomat

Elvállalok mindenféle kivitelű temetéseket a leggyorsabbtól a legdiszesebbig, előzékeny kiszolgálás és jutányos árak mellett. A nagyérdemű Telefon 10-35. közönség szives pártfogását kéri. Telefon 10-35.

Jancsó Kálmán asztalosáru és fakoporsó-gyára
Telep és felvételi iroda : Debrecen, Bárczy-utca 3. szám.

Izzadás ellen

hatásban biztos, használatban kellemes a **Bánó-féle** izzadás elleni kenőcs. Készíti :
Az „Arany Annyal” gyógyszertár
laboratóriuma Debrecen, Piac és Szent Anna-u. sarok.

UJ ÜZLETI

UJ ÜZLETI

MEGNYILT

GROSZ ÉS BERGMANN FÉRFI-, FIUGYERMEKRUHA NAGY ÁRUHÁZA !!

PIAC-U. 53-55

HUNGÁRIA KÁVÉHÁZ MELLETT

UJ ÜZLETI

UJ ÜZLETI

Utleveleket

leggyorsabban és legolcsóbban vizumoztat a
MÁV. II. MENETJEGYIRODA
PIAC-UTCA 56. SZÁM. : TELEFON 12-03
Vasuti jegyeket kiad reggel fél 7—este 9-ig
Bel és külföldi fürdők képviselete.

GAZDAG ÉTTERME
HUNYADI-UTCA 1. SZÁM.

Tíz vacsorajegy
110.000
korona

Egy menü ára délelőn 14000, este 12000 K
Leves, Főzelék, Sütő körettel, Tésztá v. sajt
Zóna reggeli egy pohár sörrel 7500 korona
Kittinő magyar konyha — Elsőrendű italok

Tíz ebédjegy
130.000
korona

NYOMTATVÁNYOKAT

Levélpapír -- Boríték -- Táblázat -- Meghívó
Számra -- Gyászlap -- Névjegy -- Művek stb
izléseesen és gyorsan
mérsékelt árakon készít, költségvetéssel szivesen szolgál

LAPUNK KÖNYVNYOMDÁJA
Telefon 348 -o- Piac-utca 59

APROHÍRDETÉSEK

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczeni, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Csáthy Ferenc Rt. (Piac-utca 8), vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-utca 34), vagy az Aczél Henrik (Piac-utca 24) könyvesboltjának pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 8000 korona, minden további szó 800 korona. — Vastagbetűsítő és levelezés 1600 K.

Levelezés

Művelni chajt Nyiregyháza lakó 35 éves ev. banktisztviselő, képzett kereskedő, igényei nagyon szűresek.

25 éves, ref. hajdúbozorményi fiatal intelligens gazdálkodó feleségül venne gazdálkodó leányt.

Budapestben lakó 82 éves, róm. kath. ny. főhadnagy, trafiknyitási jogosultsággal nőstini chajt, igényei nagyon szűresek.

Érdekes felvilágosításokat készségesen nyújt a délelőtti órákban a Nagy Lajos Iroda, Veres-utca 9 744

Lakás

Két szoba, konyha, vízvezeték és villanyvilágítással jutányos lépés mellett átadó. Cim a kiadóban. 593

Kiadó udvari butorozott szoba 15-re vagy szeptember 1-re. Bethlen-u. 55. 1772

Butorozott szoba kiadó, Széchenyi-utca 11. szám. 792

Keresek kétszobás szép lakást mellék- helyiségekkel, kimondottan forgalmas helyen és központban. Magas lépést fizetek. Ajánlatokat sürgősen kérek megbízottimhoz a Nagy Lajos Irodához Veres-utca 9. 793

Különbéjártu eszesen butorozott utcai szoba kiadó. Vörösmarty-utca 1. 753

Különbéjártu butorozott szoba ágybéli nélküli kiadó, csendes udvarban. Dobozy- utca 9. Zsibogó-térnél. 750

Butorozott szoba 2 ízr. uri ember részére ellátással sisejére kiadó. Miklós-utca 7. szám. 758

Elcserelem 2 szoba, konyha, sertéstartás, egy évi ingyen lakást, szoba, konyha, speizzal városban. Tócskerti, László utca 16. 746

Elcserelem 1 szoba, konyha, fűskamra lakásom. Disznóirtás megenged ve. Jókai-utca 16. 784

Egy szoba, előszoba, konyhás lakást keresek. Cim a kiadóban. 788

Egy szép szoba, konyhás, speizzal álló lakásomat elcserelem hasonlóval. Jenkeyné, Meszera u. 12. 8. ajtó. 766

Egy szoba, konyhás lakás kiadó. Herceg- utca 13. sz. 767

Butorozott szoba két középiskolai tanuló- nak teljes ellátással kiadó. Szűcsök, Cserepes 24. 781

Elcserelem udvarra nyíló nagy szobámat és fűskamrámat 1 szoba, konyháért rá- fizetéssel. Kétfalomb-utca 8. sz. Lakbért nem kell fizetni. 774

Különbéjártu jól butorozott szoba kiadó. Széchenyi u. 15. Emelet. 775

Kiadó szép, butorozott pincelakás. Csapó 17. Ügyvédi iroda. 776

Ajánlat

Díjtalan felvilágosítást nyújt amatőrök részére Liener fényképész fotóosztálya, Csapó-utca 1 443

Fűrt Adelf püspökladányi kocsigyártónál mindenféle igás és luksusz kocsik ké- szen kapható, Kasznikból nagy raktárt tartok legújabb kivitelben. 587

Tankönyvek új és használt állapotban kaphatók Harmathynál, Fűvészkert 14. 361

Megbízható fényképező gépek és kellékek legolcsóbb beszerzési forrása Liener fotóosztály, Csapó-utca 1 442

Sófürdővizgára szakszerűen előkészít Kiss gépműhely sófürdőiskolája, Erzsébet-utca 20. 1716

44 hold szántóföld kondorosi megállónál, az acaádi uton pedig a várostól 25 percre öt hold szántóföld 2 szoba, konyhás lakással kiadó. Értekezni kondorosi 6. számú vasuti megállónál. 1730

Nyaktendőit újjalakítják, javítják leszállított árban monogramoz, előrajzol Szikra- árúháza, Piac 77. 589

Magánnyomozó irodám Budapestre, Ung- vára megbízásokat elvállal, indulás tíz- zenharminán Gálcsey, Herceg-utca 4/B. 587

Biztos tüzlethez 100 millióval betársulna kereskedő. Cim „Kereskedő 86” jelígre a Független Újsághoz. 586

Két középiskolás leány teljes ellátásra zongora használatlalt elfogadtatik Cim a kiadóban. 575

Nemesített hatvani buza vetni még cserél- hető. Forgács, Teleki-utca 68. 1735

Fényképezési cikkek, lemezek árusítása amatőröknek darabonként is. Előhívás díjtalan. Liener fotóosztály, Csapó-utca 1 szám 441

Két középiskolás leányt vagy fiút uri o- sa- lád az iskolai idényre teljes ellátásra, zongora használatlalt is, elvállal. Cim a kiadóban. 1740

Középiskolai tanulót a jövő iskolai évre teljes ellátásra felveszek özv. Hajdúné, Borz-n. 11. 576

Kiadó két 44 holdas tanya a fekete földön, Baross-utca 30. 57

Ujjonnan berendezkedtem vas- és faredőny- készítésére tokkal együtt. Mindenféle lakatos munkát elvállalok. Javítást ol- csón eszközölök. Fekete Lajos lakatos, Piac t.6. 762

Használt fényképező gépek vétele és el- eladása, Liener fotóosztály, Csapó-utca 1 szám 444

Ízr. házaspár két középiskolai tanulót a jövő tanévre teljes ellátással elfogad. Reich, Arany János 16. 719

Terménykereskedők részére száraz magtár kiadó, Darabos 20. szám. Özv. Kupfer- steinné. 767

Társulnék tüzlethez vagy lakással ren- dekezővel női kalapszalón megnyitá- hoz árval és szaktudással rendelkezem. Cim a kiadóban. 787

Takarékintézmények kézen kaphatók. Laka- totársulónak fiu felvétetik. Kandia 15. szám. 882

Ügyfelem betáblázásra kölcsönt ad kisebb összegekben is. Csapó-utca 17. Ügyvédi iroda. 777

Biztos megélhetés végkielégített tisztvisé- nek. Szolid illet. Szaktudás, szűksége- len. Cim kiadóban.

Kereslet

Céglársat keres nyugalmazott köz- és ma- gántisztviselők köréből vállalat kibőví- tése miatt a nyugalmazott tisztviselők- ből alakult „Tűz” kereskedelmi vállalat. Püspöki palota, Nagytemplom felőli ol- dalon. 503

Festő-, mázótanulók kosztal vagy fize- téssel felvétetnek. Szappanos-utca 25. szám. 522

Könyvkötőtanulónak II. középiskolát vég- zett, 14. életévét betöltött fiu felvétetik a Hegedűs és Sándor Rt. könyvkötésze- tében, Piac-utca 49. 884

MARADEK MOSÓÁRUK

SZÖVETEK, SELYMEK RENDKÍVÜL OLCSÓ ÁRBAN ÁRUSITTATNAK

FRANK MIKLÓS

DIVATHÁZÁBAN, PIAC-UTCA 16. (ALFÖLDI TAKARÉK PALOTA)

NYOMDÁSZOK

A DEBRECENI KÖNYV-
JÓTEKONYCELU MA

KEDVELŐ ELŐADÁSSAL EGYBEKÖTÖTT

TÁNCSTELYT

RENDEZNEK A „BIKA” DISZTERMÉBEN

1925
AUG
15-én

LÁTVÁNYOSSÁGI PERZSA ÉS EGYÉB

KELETI SZÖNYEGEK

ÁLLANDÓ KIÁLLITÁSA ÉS ELADÁSA

JAVITÁSA ÉS TISZTÍTÁSA
MOLY ELLEN VALÓ MEGÓVÁST MŰVÉSZIESEN ÉS
SZAKSZERŰEN ESZKÖZÖL

IZSAK ZSIGMOND LERAKATA

SIMONFY-UTCA 7.

VOLT ZANDER-FÉLE GYÓGYINTÉZET HELYSÉGÉBEN.

Telefon 10-17

Telefon 10-17

Nyomdásstanulónak II középiskolát vég- zett, 14 életévét betöltött fiu felvétetik a Hegedűs és Sándor Rt. nyomdájában, Piac-utca 49. 883

Munkásno felvétetik a Hegedűs és Sándor Rt. könyvkötészetében. Piac-utca 49. szám. 585

Középiskolai gyermekeket elvállal tanerő teljes ellátásra, anyai gondozás, német társalgás Darabos-utca 7 1768

Méhviasz nagyobb mennyiségben kapható Deutech Albert és fia cégnél 625

Perzsa és minden másfajta szőnyeget mű- vesziesen tisztít és javít Izsák Zsigmond keleti perzsa-szőnyegek és függönyök állandó nagyraktár a és kiállítása Si- monffy-utca 7 789

Szécsomagolásban gyakorlott egyének ál- landó alkalmazásra felvétetnek. Ajánlatok: Híjított Butorizem RT. Budapest, Szász Károly-utca 1. szám címre kéretnek.

Villanymotort veszek. Cim a kiadóhivatal- ban. Ugyanott gyaluforgács eladó szá- konként 1000 koronáért 664

Fehér és színes filckalapok 110 ezer ko- ronáért kapható Matia Annánál. Cse- mete-utca 10 657

15-20 millió kölcsönt keresek többszáz millió ingó és ingatlan fedezetre. — Ajánlatokat „Biztos” jelígre a Hajdú- föld kiadója kérek. 1771

10-20 waggon kukoricát keresünk suc- cessiv szállításra. Távirati és levél cím: Tógazdaság, Hortobágyi Halastó. Tele- fon 14 59. 794

Egy jómunkás cipészegéd egyes mun- kára felvétetik. Szentanna 49. 779

Gyakorlott tehérműi varróleányok felvé- tetnek. Goldstein Karolin, Miklós-utca 5. szám. 768

Nádát, gyékényt, árpa és zabszalmát na- gyobb mennyiséget veszek. Márkus, Hatvan-u 22. 772

Némel kisasszonyt keresek 3 éves leány- gyermek mellé, Hatvan-utca 46. 769

Eladás

Eladó panni lóhoz való hajtókosci. Cim a kiadóban. 568

Eladó 12-es kakasos és 24-es kakasnélküli vadászgyver. Kossuth-u. 48. 594

Fodrászoknak, vendéglősöknek, használt fali tükrök olcsón eladók. Sip- kovits tükrőgyár, Sziv utca 14-15. 610

Használt jó személyautomobil eladó. Érdek- lődni Gazdasági Takarékpénztár Rt. Király-utca 2 1733

Eladó Erzsébet-ut 46 számú ház beköli tőzhető lakással. Értekezni ugyanott 177

Ajtó-utca 41 számú, három utcára néző frontu, nagyterű ház beköltözhető la- kással eladó vagy földdel elcserelem. Értekezni ugyanott a tulajdonosnál 663

Bolt, raktár, cipésműhely kiadó, rőfös- üzlet eladó Sümeginél, Csapó-utca 11. 1737

Eladó Poroszlav-ut 46 számú villa, mely áll két szoba, konyha, terasz, speiz, kocsiszin, istálló helyiségekből. Villany. telefon bevezetve, jó kut, 600 négyzetöglől szőlővel. Értekezni tulajdonosnál, dr Fényes Jenő ügyvédnél, Piac-utca 71 és vasárnap délután 4-től 5-ig helyszínen. 648

Eladó kerékgyártóműhely berendezéssel. Megélhetés bizosítva, Tanító-utca 18 szám, Steiner Béla 649

Egy háló, két fa-, egy vaságy, két szek- rény, asztal, disznóölő teknő, uorkás hordó eladó, Hegedűs, Varga-utca 23. 652

Üvegfal 3-80x3-30 m kétszárnyú üveges ajtóval építkezéshez eladó. Szent Anna- utca 25 622

Eladó Ungvári-kertben 1316 négyzetöglől jetermésű szőlő minden elfogadható arért, Csonka-utca 9 623

Falgalambok eladók, Kölcsei-utca 11 623

Ordnodoksz templomban, elsősorban, legy női és férfi ülés eladó, Kupfer, Piac- utca 10 624

Codez Hungaricus (Hatályos törvények) eladó. Megbizott Antalffy könyvkeres- kedés 1770

Konyhakredenc nagy, masszív, 500.000 ko- ronáért eladó. Szappanos-utca 29. 791

Hordó. 30 hektoliter prima tölteképes- tögyfahordók többféle nagyságban ju- tányosan eladó. Tócskerti, Margit-utca 8. szám. 1774

Boreladás. Elsőrangú 140 hekto Rizling, Ezerjó nagyban és hordónként napi ár- ban kapható Molnár Lukács termelőnél, Kossuth utca, városháza alatt. 1773

Pallas lezikon 18 kötetben olcsón eladó. Megbizott Antalffy könyvkereskedés. 1769

Villanyerőre berendezett tűzifa, szőntele p lakással együtt átadó vagy darabonként egy deszka szín 12 méter hosszú, egy- fűrészmotor, egy ballamotor stb. eladó. Holczerné, Margit-fürdő mellett. 783

Eladja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debrecen, Ferenc József-ut 59.